

# 韩国密集展示无人武器装备

■刘磊娜

近期,韩国军队在“护国2024”等多场综合性演习中,集中投入多款无人装备,其中部分装备服役尚不足半年。与此同时,韩国多个军种及部分军工企业也纷纷发布有关无人装备发展的最新动态。韩国媒体评论称,这些举措是韩国军队在《国防改革4.0》框架下,朝着有人/无人作战转型,并一体化提升人工智能军事应用能力的具体表现。

## 无人装备多次现身军演

在11月上旬结束的“护国2024”演习期间,韩国军队在渡河和防空反导作战课目中,首次大规模启用无人装备。其中,无人水面艇“海龙”参与了诸兵种协同渡河训练,“水龙”自主渡河装备接连完成航渡抢滩和野外机动训练。据韩国军方介绍,这两款装备均为首次接受实战化检验,“海龙”于今年1月完成作战试验,当前正处于初始战力生成阶段;“水龙”于6月列装韩国陆军第25步兵师。

在防空反导作战课目中,韩国军队首次组织陆军和空军的无人机部队,与陆军导弹营、野战防空连及空军防空部队协同开展完整的“杀伤链闭环训练”。在此过程中,无人机不仅联合有人战斗机等发起梯次攻击,还充当中继通信节点和模拟靶机,担负战场保障任务。韩国无人作战司令部新闻处表示,这是韩国陆军和空军无人机首次参与对抗演练并联合执行演习任务。

此外,在与“护国2024”演习同期举行的美韩“自由旗帜”联合演习中,韩国出动包括“猎鹰”无人机在内的近10型无人机,执行作战支援及外围警戒任务;在美日韩“自由之刃”第二阶段联合军演中,无人作战同样位列演练课目范畴。

## 推进有人/无人作战转型

韩国媒体指出,韩国军队近年来



韩国海军无人艇进行操作演示。

密集开展无人装备实战化检验,旨在展示军备转型所取得的阶段性成果。尹锡悦政府上台以来,相继颁布《国防改革4.0》《基于人工智能的有人/无人协同作战战力增强方案》《国防无人系统发展计划》等一系列指导文件。从2022年6月起,韩国国防部和各军种陆续确立陆军第25步兵师、无人海军司令部、无人机作战司令部等试点及筹建单位,并设定2024年、2027年和2040年这3个主要时间节点,以此明确具体目标与任务。

在此背景下,韩国军工企业大力投入无人作战平台的研发工作。韩华防务集团与现代罗特姆公司承接了无人战车项目,该无人战车能够依照预定路线及运动参数自主运行,亦可由操作员远程控制;韩国航空宇宙产业公司正在推进“智能作战飞机”项目;韩国LIGNeXt等3家公司与韩国国防发展局合作,开发能够执行无人侦察、中继通信及运输投送等多项任务的无人舰艇;韩华海洋公司持续推进“幽灵指挥官”无人机母舰项目,该母舰及其搭载的装备均可实现无人操作。

## 加速AI军事化的缩影

除在演习中强化无人装备使用外,近期韩国多个军种对外展示无人化战力建设成果。韩国海军宣称,正加快建设无人海军司令部,该司令部将主导水面无人舰艇、水下无人潜航器及无人机协同作战。当前,韩国海军水面无人舰艇在海军舰艇中的占比,已由2022年底的1%提升至约10%,并计划到2035年进一步提升至30%。

韩国无人作战司令部表示,目前韩国军队现役无人机数量接近3000架,未来3年内或将突破4000架。同时,韩国空军正加紧研发新一代无人机,并打算从波兰引进数百架“战友”系列察打一体无人机。

韩国空军在防务企业支持下推出“AI飞行员”概念,目前已在虚拟空间完成诸如躲避障碍物等多种能力的学习,进入实体机测试阶段,计划从2025年起试验与有人机编队飞行。据悉,该项目实际上是“智能作战飞机”项目的升级

版,增添了“自主判断决策和自主学习训练”智能模块。

韩国陆军提升无人装备战力的试点单位——第25步兵师日前公开无人机引导打击和无人驾驶车辆护送伤员的视频。今年,韩国防卫事业厅已拨款496.3亿韩元(约合3550万美元)用于采购多功能无人战车,计划于2026年底前完成交付,待未来技术成熟后还将考虑出口事宜。

分析人士认为,分布于韩国各军种及军工企业的无人装备项目,体现了韩国军队对推动人工智能军事化应用的重视。韩国前国防部长官、现任国家安保室室长申源湜表示:“为在兵员减少的情况下保持作战能力,引入无人系统是我们的首要任务。”

然而,韩国部分在野党人士对此提出质疑,认为韩国密集展示无人装备战力,主要是为新财年增加军费预算寻找借口。同时,部分韩国媒体认为,韩国此举也是为争取加入美英澳“奥库斯”联盟的“第二支柱”进行铺垫,毕竟人工智能和自动化是“第二支柱”合作中的一项重要内容。

据外媒11月14日报道,北约快速反应部队近日宣布,芬兰炮兵部队作为多国炮兵旅的一部分,参加了11月4日至24日在芬兰北极森林地区及欧洲其他地区举行的“动态前线”演习,非北约成员国瑞士派出观察员参加此次演习。据悉,今年举办的“动态前线”演习,旨在展示北约在多种极端环境下提升合作和互操作性的承诺。

北约各成员国及其伙伴国所采购的武器装备存在差异,在一定程度上制约了盟军的整体作战效能。自2016年开始举办的“动态前线”演习,主要目的在于检验并强化北约盟军在北极至黑海的广阔区域内的互操作性,确保北约能在不同地形条件下的战略区域实现有效的集体防御。该演习通过制定通用程序和条令来加强内部协调,优化通信和信息共享能力。各成员国军队人员可以通过参加“动态前线”演习,最大限度利用本国的武器装备,并了解其他成员国武器装备的战术性能。

今年的“动态前线”演习共有来自28个国家的军队参加,其中包括美军人员1800名和来自北约其他成员国及伙伴国的人员3700名,演习区域覆盖芬兰、爱沙尼亚、波兰和罗马尼亚。参演的多国炮兵旅作为北约部队结构中的特殊单位,相较于拥有固定编制人员和装备的普通炮兵旅,具备一定的灵活性和可扩展性,可通过临时编组方式投入运作,动员各成员国的炮兵部队参与演习或应对危机。

芬兰在此次演习中使用的是由韩国研制生产的K9 155毫米自行火炮。2016年11月,芬兰花费2亿美元从韩国购买48辆二手K9自行火炮,并获得韩国提供的免费维护技术支持。2021年和2022年,芬兰又决定购买48辆新造的K9自行火炮,使得其K9自行火炮总数达到96辆。

法国在演习中使用的是“凯撒”155毫米自行火炮系统。与K9自行火炮的履带式底盘不同,“凯撒”自行火炮采用轮式底盘,有6×6和8×8两种规格,这一设计降低了火炮的整体重量,同时提高了在公路上的机动性。

此次“动态前线”演习由美国陆军第56炮兵司令部领导,美国陆军投入“海马斯”多管火箭炮系统和155毫米M777榴弹炮两型武器。“海马斯”多管火箭炮系统能够发射火箭弹和地对地战术导弹;M777榴弹炮是一款轻型牵引式榴弹炮,可由直升机吊运。

分析人士指出,此次演习所动用的火炮,几乎囊括西方国家火炮体系中的所有类型,可适应不同任务需求。不过,北约炮兵部队在实战中的效能仍存疑。当前,北约国家普遍存在炮弹产能不足及生产成本高的问题。而且,部分火炮的实战能力也受到质疑,比如芬兰此次使用的K9自行火炮在实战中表现欠佳。

# 北约多国炮兵旅提升互操作性

■常晨凯 李享

欢迎订阅 2025年

# 中国民兵

宣传国防动员的主阵地 展示后备力量的主窗口



邮发代号: 2-265 月定价 8元 全年定价 96元

全国各地邮政局(所)均可订阅 地址:北京市西城区护国寺街66号

邮编: 100035 电话: 010-66732114